



中共中央办公厅印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》

>>>A2版

青岛两项目获工业最高奖

第七届中国工业大奖获奖名单19日公布,19家企业、19个项目获得中国工业大奖。这个被誉为中国工业领域最高奖项的获奖名单里,有化工新材料、橡胶轮胎关键技术,也有精密铜管智能制造体系、产业节能及自动化方案,从产业基础到前沿技术,涵盖钢铁石化、汽车制造、纺织服装、生物医药等诸多领域。其中,青岛海尔生物医疗股份有限公司“面向生物安全的高端装备关键核心技术产业化及应用创新示范项目”、国家橡胶与轮胎工程技术研究中心“橡胶轮胎全产业链关键技术攻关与应用示范项目”两个青岛项目入选。

这份榜单彰显了中国制造的硬核实力,是工业高质量发展的见证。从中也可以看到,中国工业不断强化创新引领、扎实强链补链,迈向中高端的铿锵步伐。

聚焦前沿,用创新赢得主动

梳理榜单不难发现,向前沿、高端突破是其中共性。

比如,在特殊钢领域,兴澄特钢发布国家和行业标准72项,围绕重大装备、轨道交通交通等需求,开发多个实现重点工程与关键核心技术国产化应用的特钢新材料;在生物医药领域,海尔生物医疗突破主动式航空温控集装箱核心技术,为疫苗、药品等国际运输提供方案;在电池和储能领域,宁德时代建成锂电行业两座灯塔工厂,动力电池装车量连续多年位居全球第一;在橡胶轮胎领域,国家橡胶与轮胎工程技术研究中心“橡胶轮胎全产业链关键技术攻关与应用示范项目”,成功实现了我国橡胶轮胎产业链自主可控……

大浪淘沙,拥有过硬本领才能站稳脚跟。纵然不确定因素增多,但赢得市场、赢得主动的秘诀依旧朴素。“沉下心做好自己的事”“把技术做得更精、产品打磨得更好”“对好产品的追求永无止境”……在中国工业大奖发布会现场,这些来自一线的声音,道出了应对风险挑战的关键,也折射出工业经济爬坡过坎的底气与信心。

任何时候中国都不能缺少制造业。在外部环境深刻变化的今天,坚定创新、努力攻坚是中国企业练就的“基本功”。

“我国工业门类全、体量大,但和国际先进水平相比,还存在一些差距,亟需加快产业体系升级发展。”中国工业经济联合会会长李毅中在会上表示,希望获奖企业发挥示范带动作用,形成大中小、上下游以及不同所有制类型企业融通发展的产业创新体系。

深耕基础,补齐短板锻造长板

破解生物纤维关键技术,攻克超细纤维“卡脖子”难题,高端化学纤维染色布全球产能第一……盛虹集团有关负责人向记者介绍企业几十年如一日深耕纤维领域的历程。

以纤维为代表的基础材料,既是电子、纺织、化工等众多产业发展的重要基石,也是工业经济迈向中高端的有力支撑。

聚焦电子基础元器件30余年,风华高科不断进行高端阻容等产品研制,推动夯实电子信息产业链根基;在新能源、电子化学品、高性能聚合物等高端化工新材料领域持续发力,万华化学努力为全球化工新材料自主安全提供支持。从工业机床到医疗器械,从纺织材料到基础零部件,翻阅这份榜单,聚焦工业基础的项目



海尔生物医疗针对低温制冷领域“卡脖子”技术问题,创新研发出-86℃、-150℃系列专业低温存储设备,实现所需关键低温样本存储能力自主可控,保障样本安全;同时,持续攻克绿色低碳关键核心技术高点,从节能环保的碳氢制冷技术,到零碳的太阳能直驱制冷技术,再到高效制冷与绿色低碳兼具的大冷量斯特林制冷技术,持续引领低温存储领域绿色升级。

国家橡胶与轮胎工程技术研究中心“橡胶轮胎全产业链关键技术攻关与应用示范项目”,补齐了多项行业技术短板,成功实现了我国橡胶轮胎产业链自主可控。

在源头材料上,国际首创的合成橡胶化学炼胶新技术,颠覆了传统炼胶理论。

在产品上,成功应用化学炼胶新材料研制出世界领先的绿色轮胎,打破困扰轮胎行业多年的“魔鬼三角”定律,乘用车轮胎达到欧盟标签法规最高等级AA级,卡客车轮胎是国内唯一达到中橡协《轮胎标签分级标准》3A级的产品。

占据相当比例。

“我们常说锻长板、补短板。前者是把产业链做强,后者是练就‘独门绝技’,打造竞争优势。”中国电子信息产业发展研究院总工程师秦海林说。

我国高度重视产业基础能力建设。点上,聚焦关系国家安全和产业核心竞争力的重点领域,实施产业基础再造工程;线上,着力增强产业链韧性;面上,在重点地区布局先进制造集群,形成多维立体的供应链体系。

从基础零部件、基础软件到基础材料,一批标志性基础产品和技术在产业化上逐步突破,既表明工业强基不断迎来新进展,也体现了扎实建设现代化产业体系的步伐。

“我们将着重提高重点产业链自主可控能力,集中优质资源合力攻关。在重点领域布局一批产业基础共性技术中心,努力突破一批关键急需基础产品。”工信部有关负责人表示,将进一步锻长板、补短板、强基础,全面提升产业体系现代化水平。

攻克难关,扎实推动转型升级

资源枯竭型矿区如何转型发展是困扰很多地方的难题,面对深部开采、产业接续等难题,

徐矿集团通过产业转移、生态转型等,创出了煤炭老工业基地转型、关闭矿井重生、衰老矿区生态修复的样本。

高性能取向硅钢是制造超高压、特高压及高效变压器的关键材料,也是典型的“卡脖子”材料。宝山钢铁通过20多年的自主研发,攻克了高性能取向硅钢全套工艺、装备及制造核心技术,为我国电网特高压技术“走出去”提供支撑。

通过技术改造提高传统生产线效率、加快智能制造拥抱数字化机遇、推进绿色制造更加节能环保……一个个奖项背后,是企业向高端制造迈进的步伐,也是扎实推动产业转型升级的写照。

“要改造提升传统产业,提升先进制造水平。”李毅中说,大量企业在基础能力、智能制造、强链补链等方面精耕细作,不断转型升级,就能形成中国工业高质量发展的合力。

记者从工信部了解到,工信部将支持制造业企业瞄准高端、智能、绿色发展加大投入,同时深入实施智能制造工程,全面推行绿色制造,形成对转型升级、创新发展的全面拉动。锻造新的产业竞争优势,加快制造强国建设步伐。综合新华社电

一周财经大事“剧透”

(3月20日-3月26日)

国内

●3月20日,中国人民银行公布1年期和5年期贷款市场报价利率(LPR)。

●3月22日至24日,由国家6G技术研发推进工作组和总体专家组指导,未来移动通信论坛、紫金山实验室主办的2023全球6G技术

大会在南京召开。

●3月25至27日,“中国发展高层论坛2023年会”在北京举行,主题为“经济复苏:机遇与合作”,围绕全球产业链供应链、扩大内需战略、财税体制改革、高水平对外开放、绿色化转型、防范和化解金融风险等议题进行

探讨。

国际

●3月22日,美联储公布利率决议和经济预期摘要,随后美联储主席鲍威尔召开货币政策新闻发布会。本报综合

< 关注

欧美银行业危机蔓延
瑞信触发紧急救助行动

据新华社北京3月19日电 瑞士第二大银行瑞士信贷银行(简称瑞信)受美国硅谷银行关闭风波影响而深陷危机,触发瑞士监管机构紧急救助行动。多家媒体18日报道,在监管机构推动下,瑞士最大银行瑞士联合银行集团(简称瑞银)考虑并购瑞信,已启动相关前期磋商。

不过,这两大银行巨头合并是一项“复杂工程”,可能面临诸多障碍。有分析指出,在美国和欧洲央行持续加息背景下,美欧银行业持续承压、信心危机难解。

据英国《金融时报》报道,经瑞士中央银行瑞士国民银行批准,瑞银正就完全或部分收购瑞信展开磋商。瑞士国民银行“希望这两家银行在20日股市开市前达成一个简单直接的并购方案”。

受美国硅谷银行和签名银行关闭风波影响,欧洲银行股过去一周普遍暴跌。瑞信本就因经营亏损、内控不善等问题备受质疑,加上大股东近日表态不会继续注资,导致投资者信心进一步受挫,瑞信股价15日盘中一度暴跌约30%至历史低位。

按照路透社说法,瑞信股价经历“残酷一周”后,瑞士监管机构周末展开紧急行动,希望在20日股市开市前找到方案,解决瑞信眼下的信心危机。

据法新社报道,瑞信过去两年来麻烦不断,不时出现由瑞银并购瑞信的提议。只是,类似提议此前通常被推翻,原因是这两大银行本就均为巨头,如此规模的并购“极其复杂”,还可能引发竞争垄断担忧,影响瑞士金融体系稳定。

尽管瑞士金融市场监管局和央行宣称瑞信“满足系统性重要银行所需的严格资本和流动性要求”,央行还向瑞信提供500亿瑞士法郎(1瑞士法郎约合1.08美元)贷款以增强流动性,但要恢复投资者和客户的信心仍面临挑战。

路透社分析,美国硅谷银行和签名银行关闭风波凸显美国联邦储备委员会、欧洲中央银行以及多国央行持续加息对银行业造成的压力,主要发达经济体利率高企可能持续引发金融系统问题。

财经第1眼

>>>

中国银保监会副主席曹宇近日表示,随着中国开放水平不断提升,在华外资银行保险机构数量和资产稳步增长。十年来,在华外资银行资产增长58%,在华外资保险公司资产增长552%。

>>>

近日,国家邮政局公布2023年2月邮政行业运行情况。1-2月,邮政行业寄递业务量累计完成210亿件,同比增长3%。其中,快递业务量累计完成164亿件,同比增长4.6%;邮政集团寄递业务量累计完成45.9亿件,同比下降2.3%。

本报综合